

УДК 796.

**НЕКОТОРЫЕ ФОРМЫ ЗАЩИТЫ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ
ТОВАРОПРОИЗВОДИТЕЛЕЙ В УСЛОВИЯХ ДЕЙСТВИЯ ПРОДОВОЛЬСТВЕННЫХ
САНКЦИЙ СО СТОРОНЫ «НEDРУЖЕСТВЕННЫХ ГОСУДАРСТВ»**

Vlasov V.A. кандидат юридических наук, доцент, доцент кафедры гражданского права и процесса Сибирского юридического института МВД России, доцент кафедры государственного и муниципального управления Сибирской пожарно-спасательной академии ГПС МЧС России.

Сибирский юридический институт МВД России, Россия, г. Красноярск, Сибирская пожарно-спасательная академия ГПС МЧС России, Россия, г.

Железногорск, E-mail: vav.70@mail.ru

Аннотация. Автор в данном исследовании предпринял попытку исследовать отдельные формы и способы защиты сельскохозяйственных товаропроизводителей в условиях современных вызовов, угроз, продовольственных санкций недружественных стран. Делается обоснованный вывод о том, что посредством диверсификации, сельскохозяйственной кластеризации, импортозамещения и иных форм защиты отечественных сельскохозяйственных товаропроизводителей аграрный сектор экономики России имеет реальную положительную динамику развития.

Ключевые слова: национальные интересы, формы защиты, сельское хозяйство, сельскохозяйственные товаропроизводители, продовольственные санкции, продовольственное обеспечение, угрозы, недружественные действия, аграрная политика, диверсификация, сельскохозяйственная кластеризация, импортозамещение.

**SOME FORMS OF PROTECTION FOR AGRICULTURAL PRODUCERS
UNDER THE CONDITIONS OF FOOD SANCTIONS BY "UNFRIENDLY
STATES"**

Vlasov V.A. PhD in Law, Associate Professor, Associate Professor of the Department of Civil Law and Procedure of the Siberian Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia, Associate Professor of the Department of State and Municipal Management of the Siberian Fire and Rescue Academy of the State Fire Service of the Ministry of Emergency Situations of Russia.

Siberian Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia, Russia, Krasnoyarsk, Siberian Fire and Rescue Academy of the State Fire Service of the

Ministry of Emergency Situations of Russia, Russia, Zheleznogorsk, E-mail:
vav.70@mail.ru

Annotation: In this study, the author attempted to explore individual forms and methods of protecting agricultural producers in the face of modern challenges, threats, and food sanctions from unfriendly countries. A reasonable conclusion is made that through diversification, agricultural clustering, import substitution and other forms of protection of domestic agricultural producers, the agricultural sector of the Russian economy has real positive development dynamics.

Keywords: national interests, forms of protection, agriculture, agricultural producers, food sanctions, food supply, threats, unfriendly actions, agricultural policy, diversification, agricultural clustering, import substitution.

Введение. Современные вызовы, угрозы, санкции недружественных стран обуславливают необходимость трансформации государственной аграрной политики [1]. В условиях конфронтации с Западом сегодня, в системе экономики и управления возникли слабые зоны, требующие изучения, поиска решений, мобилизации ресурсов [2].

Основная часть. Государственная аграрная политика формируется исходя из целей конкретного государства в конкретный период времени для решения комплекса задач по обеспечению равновесия экономической системы в сфере сельского хозяйства, поиска баланса между публичными и частными интересами. В условиях экономического кризиса, особенно после принятия в отношении Российского государства «продовольственных» санкций со стороны целого ряда зарубежных стран, как на уровне Российской Федерации, так и на уровне субъектов Российской Федерации предпринимаются попытки улучшения государственного регулирования аграрного сектора экономики [3]. В целях обеспечения и защиты национальных интересов Российского государства от внешних и внутренних угроз, в том числе от недружественных действий отдельных государств, необходимо повысить эффективность использования имеющихся сельскохозяйственных достижений и отечественных конкурентных преимуществ с учетом долгосрочных тенденций мирового развития [4].

Соответственно, исходя из современных политических, экономических и международных реалий целесообразно исследовать отдельные формы защиты сельскохозяйственных товаропроизводителей.

Стратегическим вектором сохранения многоукладного товарного сельскохозяйственного производства должна стать диверсификация предпринимательской аграрной деятельности, которая позволит обеспечить равные возможности для субъектов микро, малого, среднего и крупного аграрного предпринимательства, расширить возможности интеграции и кооперации крупных и малых форм аграрного предпринимательства, будет способствовать развитию агротуристической кластеризации, государственная поддержка импортозамещения.

В Указе Президента РФ от 21.01.2020 № 20 «Об утверждении Доктрины продовольственной безопасности Российской Федерации» одним из основных направлений государственной политики в сфере обеспечения продовольственной безопасности законодатель определил стимулирование интеграции и кооперации науки, производства, переработки и реализации пищевой продукции и сырья для ее производства. В условиях цифровизации целесообразно ставить вопрос о создании кооперативных сетей и платформ, участники которых (сельскохозяйственные товаропроизводители, научно-исследовательские учреждения аграрного профиля, торговые сети, банковские структуры и т.д.) могли бы обмениваться информацией, ресурсами и опытом, способствует интеграции и сотрудничеству между ними.

В Концепции развития сельского туризма в России на период 2016 - 2030 гг. прямо закреплено, что агротуризм является перспективным направлением внутреннего туризма. Агрокластеры следует понимать как примеры систем с диссипативными характеристиками, где непрерывное обновление знаний, технологий и ресурсов способствует их устойчивому развитию. Модель кластерных образований с успехом используется во отдельных субъектах Российской Федерации: агротуристический кластер «Клеопино» на Урале, в

Тверской области агрокластер «Конаково-агротуризм», агротуристический экокластер в Калужской области.

Импортозамещение как вектор государственной аграрной политики должно быть выстроено не для вытеснения импортных продовольственных товаров с российского продовольственного рынка, а для развития собственных аграрных технологий и сельскохозяйственных инноваций для производства качественных, доступных и безопасных пищевых продуктов. Органы публичной власти закрепляют меры, направленные на увеличение внутреннего производства продовольственных товаров и снижение зависимости страны от иностранных товаров. Важную роль в обеспечении импортозамещения играет установление специальные правовые режимы стимулирующего характера, в частности, территорий опережающего социально-экономического развития, особых экономических зон, инновационных аграрных научно-технологических центров.

Заключение. Таким образом, интеграция и коопeração субъектов аграрного предпринимательства, создание агрокластеров, развитие импортозамещения как отдельные векторы государственной аграрной политики будут способствовать эффективному развитию отечественного сельского хозяйства.

Литература

1. Воронина Н.П. Правовая трансформация государственной аграрной политики в условиях современных вызовов и угроз / Н.П. Воронина // *Ius publicum et privatum: сетевой научно-практический журнал частного и публичного права*. 2022. № 4 (19). С. 195-202.
2. Терентьева В.И. Человеко-ориентированные реформы и кадровая политика в переходные периоды истории / В.И. Терентьева // Вестник Восточно-Сибирской Открытой Академии. 2023. № 48 (48).
3. Власов В.А. Агрострахование как одно из основных эффективных направлений государственной поддержки в сфере развития сельского хозяйства / В.А. Власов, Ю.Ю. Жаворонок // Аграрное и земельное право. 2019. № 3 (171). С. 42-46.

4. Власов В.А. Эффективность реализации государственной аграрно-правовой политики в обеспечении продовольственной безопасности Российской Федерации / В.А. Власов, Н.В. Шкода // Аграрное и земельное право. 2025. № 2. С. 370-374.